

ПЛѢВЕНСКА

ПОЩА

ежедневенъ информационенъ вестникъ.

Законопроектъ за защита на държавата

София, 13 декември (по телефона)

Юбиятъ законопроектъ за защита на държавата ще обяви за недопустими съществуването на въоръжени партийни и политически сили и ще предвижда тежки наказания за ония, които организиратъ и проповедватъ въоръжени възстания за насилствена промѣна на съществуващия държавенъ редъ.

Дветѣ течения въ комунистическата партия

СОФИЯ, 13 XII. ВЪ СРЪДАТА НА КОМУНИСТИЧЕСКАТА ПАРЛАМЕНТАРНА ГРУПА СЪЩЕСТВУВАТЪ ДВЕ ТЕЧЕНИЯ. ЕДНОТО ОТЪ ТѢХЪ ИСКА ПАРТИЯТА ИМЪ ДА ОСТАНЕ ВЪРНА НА БОЛШЕВИКИТЪ, А ДРУГОТО ТЪРСИ БАЗА ЗА ЛЕГАЛИЗИРАНЕ НА ПАРТИЯТА ИМЪ И ОТКЪСВАНЕ ОТЪ ТРЕТИЯ ИНТЕРНАЦИОНАЛЪ,

БОРСАТА

СОФИЯ, 13 XII СЛЕДЪ НОВАТА НАРЕДБА ЗА БОРСАТА МНОГО ЧАСТНИ БАНКИ ПОЧНАХА ДА ПРЕДЛАГАТЪ ИЗОБИЛНО ЧУЖДЕСТРАННО КОМБИО ПОРАДИ КОЕТО КУРСА НА ЛЕВА СЕ ПОКАЧИ.

ЗА УТРЕ, 14, XII, КУРСА Е СЛЕДНИЯ:

ШВЕЙЦАРИЯ — КУПУВА 2550, ПРОДАВА 2562,

НЮ-ЙОРКЪ — 146 — 146.5

ЛОНДОНЪ — 639.8 — 642

ПАРИЖЪ — 777 — 781

ЗА НАПРЕДЪ ЩЕ ИМА САМО ВЪ СРЕДА И СЪБОТА БОРСА ЗА ЦЕННИ КНИЖА.

Освещаване Ромънската църква

София, 13 XII. Освещаването на ромънската църква е решено окончателно да стане на 19 т. м.

Възникналъ е споръ за начина на освещаването: съ или безъ участието на българската черква и български свещеници да стане

Въпросътъ е отнесенъ за разрешение отъ ромънското правителство и църква.

Срещата на Морфовъ съ Милеранъ

София, 13 XII По телефона

Въ Понеделникъ българскиятъ пълномощенъ министъръ г-нь Морфовъ връчи акредитивнитъ си писма при обичайния церимониалъ на председателя на републиката г-нь Милеранъ Въ отговоръ на речта, която българскиятъ пълномощенъ министъръ произнесе г-нь Милеранъ между другото му отговори:

Съвестното отнасяне и лоялното изпълнение на всички клаузи отъ договоритъ, върху които почива новия европейски порядъкъ съставятъ условията вънъ отъ които на празно бихте дирили възраждането на България, за което нейното положение на Балканитъ дава право на вашия трудолюбивъ народъ да се надява.

Изъ Земледѣлската парламентарна група

София 13 XII. Днесъ земледѣлската парламентарна група разглежда въпроса за положението изобщо на групата. Повдигнатъ е въ-

просътъ за изключване изъ групата нѣкой отъ привърженицитъ на Стамболийски, като д-ръ Петковъ, Петрини, Ниновъ отъ Нова Загора и Ковачевъ отъ Търново.

Д-ръ Караджовъ е изработилъ проектъ за декларация на групата по положението.

Дѣлата по мятежитъ

София, 13 XII Въ Софийския апелативенъ съдъ сж постъпили 30 дѣла по септемврийскитъ мятѣжи. У следователитъ оставатъ още около 40 дѣла, които до края на месеца ще бждатъ внесени въ съда.

Обвиняемитъ сж около 700 души земледелци и комунисти.

Костурковъ и сливането

София, 13. XII Костурковъ още не се е примирилъ по въпроса за сливането на радикалната партия съ Дем. сговоръ, Той е заявилъ, че не ще се съгласи за сливането даже ако реши конгреса имъ и че ще бжде последванъ отъ 12 души депутати.

Балдуинъ - Асквитъ

Ще бжде ли подкрепенъ Лондонъ, 12. XII. Вчера Балдуинъ посети водителя на либералитъ Асквитъ и го уведоми за решението си да не си подава оставката. Асквитъ не му е обещалъ подкрепата си.

Асквитъ е разговарялъ съ водителя на работническата партия г. Макдоналдъ.

Нападенията на фашиститъ въ Милано

София, 13 XII по телефона Съобщаватъ отъ Римъ Въ понеделникъ фашиститъ нападнаха и разрушиха печатницата на социалистическия вестникъ Жустития. Следъ това групата фашисти е нападнала и разрушила печатницата на единъ другъ радикалски вестникъ

ОБЯВИ

за „ПЛѢВЕНСКА ПОЩА“ се приематъ по цени:
 ТЪРГОВСКИ, на кв. см. 1 лв. за повече отъ 5 публикации 80 ст. кв. см.
 ГОДЕЖНИ И ВЕНЧАЛНИ до 6 реда 35 лв.
 НЕКРОЛОЗИ И ПАНИХИДИ 50 лв.
 ПРИСТАВСКИ на дума 1 лв.
 МАЛКИ ОБЯВИ, до 15 думи, 10 лв. за публикация, за повече отъ 15 думи 1 лв. на дума.
 ВЪ ХРОНИКАТА, на редъ 5 лв.
 ЗА НЕПРИЕМАНЕ ИМЕНЪ ДЕНЬ. 20 лв.

Моралътъ на г-жа Дулка

Вчера плѣвенския градски театръ представи за първи пътъ „Моралътъ на г-жа Дулка“ отъ Г. Заполска. Ако съ представянето на „Седмата заповѣдь“ артиститъ оправдаха очакването на публиката, спечелиха доверието ѝ, и предизвикаха буря отъ аплодисменти, съ представянето на Моралътъ на г-жа Дулка тѣ подчъртах, безъ всѣкакъв шумъ, какво може да се направи при едно сериозно отнасяне къмъ работата Играта на артиститъ, изобщо взета, съ незначителни изключения, бѣ твърде добра. Игралаше се съ увлечение и чувство. Аплодисментитъ на публиката бѣха получени съвсемъ заслужено отъ артиститъ.

Декорациитъ, специални за пиесата, даваха приятна гледка на окото, която се усилваше отъ разнообразнитъ свѣтлинни ефекти. И въ това отношение усилията на театра правятъ особено силно впечатление. Имаше моменти, когато сполучливото съчетание между тонътъ на артиститъ и усветлението напълно да отговаряха на постиженията на Народния театръ — София.

За самата пиеса заслужава да се кажатъ нѣколко думи. Имайки за тема единъ отъ щекотливитъ обществени въпроси — моралътъ, тя, разкривайки противоречието на обществото, излага желанието на единъ младежъ да се освободи отъ заобикалящитъ го предразсѣдци. Обаче той, израстналъ и възпитанъ въ тѣхния духъ, се оказва неспособенъ за това.

Правеше впечатление, че театра не бѣше добре посетенъ, което се обясняваше отъ нѣкой съ умората на гражданството взело участие предния день въ празнуване празника на града.

Чонкурсъ за хубавица

На конкурса за женска хубостъ въ Америка първата награда е получила 19 годишната Нора Ниблокъ отъ Торонто. Първата хубавица на Америка никога не е употребявала ни пудра, ни кремъ, ни каквито и да е косметически средства. Красавицата е била приета и отъ председателя на Съединитѣ щати г. Кулиджъ.

Изъ свѣта и науката

— Илюстрираната пощенска карта е изнамѣрена въ Германия, презъ 1885. Единъ пътуващъ агентъ на търговски фирми се досетилъ да отпечатна на пощенскитъ карти, що съдържатъ обяви за стокитъ му изгледи на немски градове Изобретението минало отъ Германия въ Италия, после въ Англия и най-сетне въ Франция.

— Одно издание на Молиера е било продадено за 177,500 л. Презъ цѣлия си животъ Молиеръ не е получилъ отъ издалия си повече отъ 30,000 лева

— Единъ историкъ отъ времето на Августа, Диатанъ, Сицилийски, пише: „Семирамисъ издигна два двореца на двата брѣга на Ефратъ. За да може да минава човѣкъ отъ единия дворецъ на другия безъ да го видятъ, тя построи подъ реката сводообразенъ каналъ. Сводътъ бѣ съграденъ отъ голѣми тухли споени съ мазилка и асвалтъ; той бѣ дебелъ 7 стѣпки. Стенитъ на канала, пакъ отъ тухли имаха дебелина 20 стѣпки. Подземието бѣ 12 стѣпки високо и 15 широко. На входа и на изхода имаше голѣми врати отъ тучъ. Всичко това бѣ построено за 260 дена“

— Птичето крило, съответно тежината на птицата е 20 пхти по силно отъ човѣшката ржка.

— Одно време вичичи царе и князе сж имали свои придворни остролози. Днесъ само трима—Авганистанския емиръ, Египетанскиятъ кедифъ и Мароканскиятъ султанъ пазятъ тази традиция.

ПУШНИ

ЩЕ ПУШЕТЕ АРОМАТНИ ЦИГАРИ АКО ПУШЕТЕ

САМО ОТЪ

Тютюнджийница

Балканска Звезда

ТЕАТЪРЪ „ОДЕОНЪ“

На 14, 15 и 16 того

НОРА

Драма отъ ИБСЕНЪ

Въ ролята на НОРА ОЛГА ЧЕХОВА

отъ Москов. Художественъ Театръ

ДНЕВНИ НОВИНИ

„Плѣвенска поща“ е сутринен вестникъ. Излиза едновременно съ столичните утринни вестници и поднася на читателитѣ си същитѣ новини едновременно съ тѣхъ.

Въ София е откритъ конгресъ на производителитѣ на безалкохолнитѣ питиета, който ще разгледа въпроса за облагането, което държавата имъ прави

Наскоро въ Шуменъ ще бжде прекарано електричество. За целта е разрешенъ на общината единъ вътрешенъ заемъ отъ два милиона лева.

Въ Орхане е билъ откритъ тримесеченъ вечеренъ курсъ по модерно обушарство. Откритъ е отъ Софийската търговска индустриална камара.

Българскиятъ преводъ на Библията се вече печати. Отпечатана е вече първата книга — Битието на Мойсея.

Презъ м ноември въ райо на на Софийската търговска индустриална камара сж биле про тестирани полици за около 40 милиона лева.

Въ Свиленградъ сж пристигнали нови бежанци отъ турска и гръцка Тракия. Пристигнали сж отъ Лозенградъ 10 семейства отъ 33 члена и отъ гюморджинско 40 семейства съ 145 члена. Пристигналитѣ сж настани въ мжстанлийския окръгъ

Въ село Орѣшанъ (троянско) ще бжде построено училище и община. Братството при троянския манастиръ е отпуснало за целта 10000 лева.

Вра анската постоянна комисија е поискала да се открие въ Бѣла Слатина нисше механико-техническо училище, за което има съставенъ инвентаръ за 1 милионъ лева.

Обсѣжда се въ министерството на земледѣлието прилагането на закона за земледѣлскитѣ камари, които е вотиранъ презъ 1922 година. Решено е да бждатъ направени известни поправки преди прилагането му за да стане приложимъ за новото време.

Предъ министерството на финанситѣ сж направени постѣпки водното право за свличане по рѣкитѣ на дървенъ материалъ да бжде намалено пакъ на 2 лева кубика, а не както е сега 40 лева. Това се налага поради конкуренцията на ромънския дървенъ материалъ.

ПЛѢВЕНСКИ ВЕСТИ

Заловени сж тримата крадци на стотѣ килограма гонъ отъ фабриката на Д. Денчевъ. Дватамата отъ тѣхъ Никола Димитровъ и Георги Георгиевъ правятъ пълно самопризнание по кражбата. Третия отъ тѣхъ Никола Йордановъ — каруцарче, споредъ показанията, на крадцитѣ не е знаелъ, че гонъ, които е закаралъ съ каруцата си е краденъ, тъй като нищо по това не му е било съобщено. За превоза биле му дали 50 лв. Дознанието е превършено и препратено на прокурора.

Довечера, въ салона на д-во „Съгласие“ ще има диспутъ между г. Софроний Николъ и Юрданъ Георгиевъ на тема — произходъ на човѣка: божественъ или животински произходъ има човѣкъ. Както самитѣ диспутчици тъй и темата будатъ живъ интересъ и разчита се, салона ще бжде добре посетенъ.

Вечеринката дадена въ полза на градската библиотека, по случай празника на града е до несла: отъ лотарията бруто 4865 лв. отъ входъ — 5204 лв.; чистиятъ приходъ се пресметатъ на 7852 лв.

Отъ началото на тази година да сега отъ д-во Съгласие сж взети за домашенъ прочитъ всичко 8200 тома книги. Най-много книги сж взети презъ м. февруарий когато сж взети 963 книги, а най-малко презъ м. септември — 527 книги. Отъ статистическитѣ данни на д-вото се вижда че тази година сж взети повече книги отъ предходната

Опасния конекрадецъ Христо Н. Дачевъ отъ с. Бабука, Силистренско е заловенъ. Заловянето му е станало преди нѣколко дни на пазаря, когато е продавалъ крадени коне съ подправени интезапски билети. Селяни отъ с. Струпецъ, сж го познали и посочили на полицията, която успева да турне ржка на него. Предъ полицейската властъ той е разкрилъ всичкитѣ си голѣми кражди вършени почти въ цѣла северна България. а главно въ Добружанско. Кѣто свои съучастници той сочи: Ради Панчевъ отъ с. Нисово, Търновско, който е снабдявалъ конекрадеца съ подправени интезапски билети; Карайлиевъ — отъ Селистренско бившъ дружбашки приставъ, който сжщо така е преправялъ интезапски билети.

ИЗЪ ИТАЛИЯ

ИЗКЛЮЧЕНЪ КОМУНИСТЪ

Известниятъ комунистъ депутатъ Бомбачи, който преди възтържествуването на фашизма бѣше най-яръстия противникъ на большевишката революция е билъ изключенъ отъ изпълнителния комитетъ на партията отъ нейнитѣ редове. Презъ време на последнитѣ избори Бомбачи се хващаль на басъ и се съгласявалъ да бжде обесенъ на първия фанетъ, ако не и з в ъ р ш и т а з и революция за единъ месецъ. Причината за изключването му е речта, която той е държалъ въ камарата по въпроса за признаване съветското правителство отъ Италия и която била благоприятна за Мусолини.

ВЪ РОМЪНИЯ

НОВИЯТЪ БЮДЖЕТЪ

Бюджетно-проекта на Ромъния е вече приготвенъ и напоследъкъ министерскиятъ съветъ го е прегледалъ и приелъ. Въ него се предвиждатъ 23,900,000 леи приходъ и 22,640,000 леи разходъ.

Излишекътъ отъ приходъ да ще се употреби за увеличение заплатитѣ на чиновницитѣ. Увеличенията съгласно направенитѣ предвиждания се пресметатъ на 20 на сто отъ досегашнитѣ заплати.

ТЕАТРИТЪ ДНЕСЪ:

Театръ „Одеон“ „НОРА“ драма отъ Ибсенъ. въ главната роля Олга Чехова отъ Московския Художественъ Театръ.

ВЛАКОВЕТЪ

Пристигатъ въ Плѣвень: Отъ София въ 21:52 ч., 16:24 ч., 2:14 ч.
Отъ Варна 10:22 ч., 1:01 ч.
Отъ Г. Орѣховица 18:56 ч.,
Отъ Сомовитъ 8:51 ч., 24:00 ч.

Тръгватъ отъ Плѣвень: За София 10:38 ч., 1:16 ч., 5:00
За Варна 16:42 ч., 2:14 ч., за Гор.-Орѣховица 6:00 ч., За Сомовитъ 17:00 ч., 3:00 ч.

СКЛАДА

за земледѣлски машини и уреди на
БРАТЯ Д. И ХР. ШОПОВИ
ПЛѢВЕНЪ

се премѣсти на Съръ пазаръ среднитѣ дюкяни — до Минчо Славчевъ 1-333-3

СВИНКСЪ Много интересно!

— На кжде толкова бжрзо!
— Отивамъ въ обушарския магазинъ „ПРОГРЕСЪ“ срещу музея да си купя единъ чифтъ галоши.

— Защо пакъ непременно отъ тамъ?
— Защото само тамъ има най-пресна стока галоши тази годишни, марка „СВИНКСЪ“ и най-важно, че сж по-ефтени отъ всѣкъде.

Мжжки галоши по 190 лева. — дамски галоши по 170 лева.

— Освенъ галоши знаешъ ли, че тамъ се продаватъ най-елегантни и здрави мжжки, дамски и детски обувки?

Хайде за сега до виждане, бжрзамъ да си купя галоши „СВИНКСЪ“ отъ „ПРОГРЕСЪ“ до като не сж се свършили!

Само въ магазинъ
„ИТАЛИЯ“

Руско-Шведски
Галоши „Трапецъ“



Гарантирана трайностъ

ДЖОНЪ М. РАФАЕЛЪ.

Жителитѣ надъ облацитѣ (12)

ФАНТАСТИЧЕСКА ПОВѢСТЪ

Лондонското общество е потресено. Премиеръ — министра на Англия, веднажъ връщайки се у дома изчезва отъ хълма Примрозъ хилъ. Всички усилия за неговото намиране отиватъ напразно. Още не забравено произшествието, в Шелфордъ се случватъ едно следъ друго рѣдица нови произшествия, които турятъ въ страхъ и тревога жителитѣ му. Професоръ Шелуринъ се настанява въ Шелфордъ за да проучи събитието. Два дена по-късно изчезва дъщеря му заедно с братовчедъ си. Цѣла нощъ тѣ биватъ търсени безъ на бждатъ роткити.

Той погледна секретаря си, но този последниятъ не можеше да каже нищо и отстрани погледа си отъ него.

Докторъ Уолшъ, вѣроятно забележа, че тѣ и двамата сж готови вече да изгубятъ мъжеството и реши да вземе енергични мѣрки.

Пжтницитѣ тръгнаха къмъ

къжичката, която тукъ стоеше наблизю, за да направятъ справка, Това бѣше къжичката на единъ овчаръ; тя лежеше на самия връхъ на хълма.

Тамъ гѣ узнаха, че предниятъ вечеръ презъ хълма сж минали цигани, отиващи въ Хаукстонъ. Съръ Вингетъ изказа предположение, че циганитѣ сж нападнали Верулама и Мира и сж ги ограбили.

Докато говорѣха тѣ за това докторъ Уолшъ отиде къмъ края на пропастьта и погледна надолу.

И изведнѣжъ се раздава неговиятъ гласъ, който като че ли извади всички отъ вѣщепението.

Той стоеше на върха на острата скала, стърчаща надъ листата на дърветата. Секретарятъ почна да се катери

следъ него и когато стигна до върха на скалата докторътъ издаде новъ викъ, отъ който едва не падна доле.

Малкото човѣче лежеше по коремъ на върха на скалата и навеждаше главата и ржцетѣ си надолу.

Когато чу, че на скалата има още нѣкой, той извика безъ да се обръща:

— Професорътъ да дойде! професорътъ! Само той може да обясни това.

Секретарятъ почна силно да вика професора, после сжщо легна на земята и започна да гледа доле, треперайки отъ по-рано отъ това, което би могълъ да види.

Въ малката котловина, обкржжена съ островръхи камъни лежеше сламена шапка. Това бѣ шапката на Верулама!

Недалечъ въ подножието на височината лежеше малъкъ сивъ предметъ.

Отначало не можеше да се разбере какво е това, но после и четирмата предпазливо се спуснаха долъ и съ ужасъ

видѣха, че шапката, дѣйствително, е принадлежала на Верулама, а сивиятъ предметъ е билъ парче отъ фустата на Мира.

Докторътъ повдигна шипката и почна да я разглежда. Като изпусна неволно възгласъ на удивление той отиде при професора и му показа дѣното на шапката.

Тамъ съ почерка на Мира бѣха написани следнитѣ думи: Помогнете, жителитѣ надъ...

Докторътъ и секретарятъ почнаха да търсятъ въ тревата и намѣриха малко моливче съ сребърна дръжка, което Мира носеше винаги съ снджирче! Това беше всичко.

И тъй, ужасното предположение се оказа дѣйствителностъ. „Жителитѣ надъ облацитѣ“ отнесоха Верулама и Мира, която бѣ успѣла да почне писането молба за помощъ.

* * *

Когато Мира и Веруламъ дойдоха до върха на хауксто-

нския хълмъ часътъ бѣ точно дванадесетъ.

Времето бе душно и горещо. И двамата бѣха твърде уморени отъ изкачването.

— Нѣма да мръдна ни крачка напредъ, — заяви Мира съдайки на земята подъ сѣнката на едно младо дръвче.

Край тѣхъ лежеха живописни скали, хвърлящи по тревата на хълма тъмни сѣнки.

— Какво живописно мѣстиче каза Мира. — Джорджъ, нима вие нѣма да направите тукъ ни една снимка?

Веруламъ веднага стана отъ тревата и почна да търси удобно мѣсто, за да снее Мира на живописния фондъ на сивитѣ скали. До самия край на върха, спускащъ се стрѣмно въ долината, лежеше огромна камѣкъ. На този камѣкъ почна да се изкачва Веруламъ.

Мисъ Телуринъ, — викна той като се качи на върха. — забравете вашата умора, станете и гледайте въ апарата. Снимката ще излѣзе много хубаво.

Следва